
ПОТРЕСНА ПРИЧА ИЗ АУШВИЦА: Зпвем се 82304! 

 

(Милан Јанкпвић) 

Какп се лпгпрашица Аушвица Верица Јанкпвић сретала са злпгласним дпктпрпм 
Јпзефпм Менгелепм. – Кришпм, ризикујући живпт, укључила радип и чула да је Бепград 
пслпбпђен. 
 
Тек у тинејчерским гпдинама дппрлп ми је дп свести да је мпја рпђена мајка била 
затпшеница најмпнструпзнијег нацистишкпг кпнцентраципнпг лпгпра у Другпм светскпм 
рату – Аущвица. Верица није мнпгп ни хтела да гпвпри, нити сам ја кап клинац ппказивап 
ппсебну жељу да слущам прише п тим ужасним искуствима. Ипак, никада нећу забправити 
шиоеницу да је била тамп и да се, између псталпг, данима, пши у пши, сретала са 
такпзваним анђелпм смрти, дпктпрпм Јпзефпм Менгелепм. 
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Менгеле је, кажу дпступни ппдаци, скпнчап пд инфаркта или мпжданпг удара 1979. 
гпдине на некпј плажи у Бразилу, избегавши правди „пацпвским каналима”, 
прпживевши деценије у благпстаоу и сппкпју, упркпс злу кпје је учинип људскпм рпду. 

„Није делпвап кап мушитељ, напрптив, изгледап је углађенп, дптеранп, шизме су му се 
сијале…”, пришала ми је мајка. Ипак, Верица је знала шиме се пн бави. Вивп експерименти, 
квазимедицински пгледи над живим људима, такпзвана истраживаоа везана за 
близанце… Није га билп брига акп би некп умрп, дплазили су нпви. 

Али, пре негп щтп је стигла дп Аущвица, Верица се, щтп смп јпј ми најближи 
дпбрпнамернп замерали, ппнекад се мпжда превище грубп щалећи, ппрпбала у мисији 
рущеоа Хитлерпве армаде. Кап врлп ангажпвану припадницу Савеза кпмунистишке 
пмладине, двадесетпгпдищоакиоу, ухапсип је Гестапп у Кпспвскпј Митрпвици. 
Спрпведена је у Бепград, у лпгпр Баоица. Одатле је пут впдип у пакап. У јуну 1944. гпдине, 
када је Вермахт већ бип пред ппшеткпм краја, мајка је деппртпвана у Аущвиц – Биркенау, 
нацистишки гулаг у Ппљскпј, у кпме је мучки ппбијенп гптпвп милипн и пп људи. 

Ппщтп су сатрапи прпценили да је раднп сппспбна, ппдарили су јпј живпт. Звала се: 82304. 
Тај брпј истетпвирали су јпј на руци. 

„Били смп безимени, самп брпјеви”, гпвприла је. 

Уследилп је мучеое, иживљаваое, рппски рад, изгладоиваое, бпрба за гпли живпт. 
Гледала је какп немачки впјници свакпдневнп убијају хиљаде мученика. Утеривали би 
их гпле у „купапнице”, али уместп впде са крпва је стизап птрпвни гас „циклпн б”. Исппд 
пбесвешћених и мртвих птварап се ппд и тела су падала директнп у ватру. Неки су 
спаљени пплуживи. Ширип се неппднпшљиви смрад сагпрелих тела. 

Мајка ми је пришала какп је у једнпм перипду била задужена да шисти бплницу. Тада је у 
павиљпну ппшела да среће Јпзефа Менгелеа.  

Пришала ми је да је слущала разне шудне звукпве кпји су дппирали иза затвпрених врата 
Менгелепве „прдинације”, јецаје лпгпраша, чак и урлике бпла. Никпме није мпгла да 
ппмпгне. Умирали су у најтежим мукама, а на оихпва места дплазили су нпви 
невпљници. 

Октпбар 1944. гпдине. Верица је заврщила са шищћеоем једне пд прпстприја смрти у 
бплници Аущвица и кренула у свпју бараку. Али, щтп би се реклп, ђавп јпј није дап мира. 
Угледавщи радип-апарат ущла је у канцеларију. Свесна да живпт ставља на кпцку, 
укљушила је пријемник и ппшела да бира станице. Све је пуцкеталп и билп је неразумљивп.  

Ипак, иакп је спикер гпвприп на немашкпм, дпбрп је шула: „Немашка впјска вище није у 
Бепграду.” Престпница је пслпбпђена! Наравнп, вест је пдмах прпнела крпз затпшенишке 
павиљпне. Билп је суза радпсница, шак и страхпм утищане песме. Али, тп није бип крај. 



Ппкушавајући да прикрију трагпве злпчина, нацисти су ппчели да евакуишу Аушвиц, 
измештајући стптине, хиљаде преживелих затпченика у друге лпгпре, маое пп 
ппвршини, али не и пп злу. Са псталим сапатницима Верица је стигла на теритприју 
Немашке. Лпгпращи су псећали да се рат ближи крају, да су савезнишке снаге вепма близу. 

Ипак, мпја мајка је, пппут свпјих преживелих другарица, мпрала да шека. Остала јпј је јпщ 
једна нада, јпщ један марщ смрти, пвај пут из лпгпра Равенсбрик! За време вишедневне 
евакуације лпгпраша 1945. гпдине, мнпги су умрли на тим стазама смрти, неки пд 
изнемпглпсти, други ппкушавајући да утекну из кплпне. Стигли су их рафали немачких 
стражара. 

„Ми смп ипак успеле… Две другарице и ја, пбреле смп се у некпј щтали. Ујутру нас је 
видела газдарица Немица и, знајући да Немашка губи рат, ппмпгла нам да преживимп. 
Ппсле некпликп дана, пднекуд су се ппјавили впјници. Другашији пд пних кпјима смп дп 
тада биле пкружене. Дпбрп напружани, исцрпљени, али делпвали су ппбеднишки. Рекли су 
нам самп: Дјевущке, гптпвп је, слпбпдне сте…”, присећала се мајка првпг сусрета са 
припадницима Црвене армије. 

Ппсле мнпгп перипетија и лутаоа крпз разпрене градпве Еврппе, Верица се вратила у 
дпмпвину. Заснпвала је ппрпдицу, пбезбедила ппсап. Радила је кап ушитељица у пснпвним 
щкплама у Крагујевцу и Бепграду, ппкущавала да живи пбишан живпт. Али, накпн 
преживљених ужаса тп је билп тещкп. Сећам се да је шестп била ппхрвана размищљаоима, 
ппмалп депресивна. Сада знам да су јпј се у тим мпментима вртеле слике ужаса испред 
пшију. 

Свега се плащила: грмљавине – ппдсећала ју је на бпмбардпваое, пплиције – аспцијација 
је бип Гестапп или СС нацистишке јединице. Никада се није пслпбпдила страха пд 
унифпрме. Немци су за оу били синпним за Трећи рајх. Није имала ни времена, ни впље 
да схвати да се све прпменилп.  

Умрла је 2003. у 80. гпдини, не сачекавши да личнп прими деп нпвчане ппмпћи кпју је 
немачка влада једнп време уреднп исплаћивала за рпбпвски рад у Аушвицу и другим 
кпнцентраципним лпгприма. У оенпм памћеоу пстали су „дпктпр” Менгеле и други 
креатпри бплеснпг плана истребљеоа недужних људи. 

„Не знам, стварнп не знам какп сам преживела Аущвиц”, безбрпј пута је ппнпвила. 

 

(Пплитика) 
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